ESCOLA POLITECNICA DA UNIVERSIDADE DE SA0 PAULO ENGENHARIA MECANICA

PME 2237 - MECANICA DOS FLUIDOS — PROVA SUBSTITUTIVA- Psub — 02/07/10
Duracio 100 min.

12, Questio (3,0 pontos)

. X ] k . : » 2
Um fluido Newtomano, de massa especifica p = 920—% e viscosidade cinematica v = 4x10""ll,
m s
escoa sobre uma superficie plana horizontal e fixa mostrado na figura. O perfil de velocidades deste
escoamento, na regifio proxima da superficie, é dado pelas equagdes: X _ 3 _l(}’} para 0 < y <46
U 206 2406
cu=U para y>9.
a) Determine os valores das tensdes de cisalhamento na superficie da placa, na ordenada y= S e
y = 8.Expresse os resultados em fungdo de U em (m/s) e o em (m). Qual o sentido da tensfo de

cisalhamento que atua sobre a superficie da placa?
b) Para o escoamento em que U= 2,0 m/s para y=& =3,6 mm, qual a forca de arrasto sobre a superficie
retangular sobre a superficie plana, cujo comprimento na dire¢io de x € de 1 m e largura na diregdo de
7 ¢ de 3 m?
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Dados: ¥ =# 5 v=" g=98m/s’
P

2" Questio (3,0 pontos)
Um jato de agua (o =1000kg/m’) de 6 cm de didmetro e vazdo Q; atinge o centro de uma placa

circular imével contendo um orificio de 4 cm de didmetro. Parte do jato, de vazio Q; , passa pelo
orificio e parte, com vazio Q; é defletida para a periferia da placa.

a) Determine a vazdo Q; (1,0 pto)

b) Determine a forga horizontal causada pelo jato sobre a placa (2,0 ptos)
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3? Questio (4.0 pontos)

O sistema da figura representa dois reservatorios de dgua de grandes dimensdes a ceu aberto,
interligados por uma tubulagio de didmetro D = 0,3m e rugosidade equivalente £ = 3 x 10m™.

Numa primeira fase nfio havia bomba intercalada na tubulagdo. Para este caso, determinar:

a) Cargas totais médias Ho (0,3 pto) e Hs (0,2 pio);

b) cocficiente de perda de carga distribuida f (0,5 pto);

¢) vazéo em volume (0,5 pto)

Sendo a vazio insuficiente para novas aplicagdes da instalacfio, foi inserida uma bomba para fornecer
uma vazdo de 300 litros por segundo.

Neste caso determinar:

d) novo coeficiente de perda de carga distribuida (0,5 pto);

e) cargas totais e médias, Hy na entrada da bomba (0,5 pto) e Hj na saida da bomba (0,5 pto); bem
como a altura manométrica Hm da bomba (0,5 pto);

f) poténcia fornecida pelo motor da bomba, em CV , sabendo-se que seu rendimento é de 77% (0.5

pto).

Outros dados:

£ =1000kg/m’ K =05
g =10m/s’ K, =10
1CV =75Kgm/s K4 =09

-L:+2log—]2+1,14
£

Jf
v =10"%m"/s
Hu _I_[\ = AH::—.\ _H
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30m

‘L’,?,"'SOOW D=z 0.30m
L3y = 200m E= 3x15
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12 Questéo:

a)
te . =0552x107 =
=0 5

sup.,,

7,.5=0

z-y>5 = O

b) Farrﬂo = 9,20 N

22 Questao

Qs =0.039 m*/s
F=9815N

32 Questao

a) Ho=42m ; Hs=30m

b) f = 0,0196
c) Q= 0.156 m%/s

d) f = 0.020 — o mesmo (escoamento turbulento rugoso)

€e) H,=10m ; Hz=44m ; Hp=34m
f) Peixo = 177 CV
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